

Г. ОРША. Одинъ изъ самыхъ древнѣйшихъ городовъ Бѣлорусскихъ, расположенъ на правомъ берегу рѣки Днѣпра при впаденіи въ него рѣчки Оршицы, отъ которой и получилъ свое название; служить центральнымъ пунктомъ большихъ дорогъ, проложенныхъ изъ Петербурга чрезъ Губернскіе города Могилевъ, Житомиръ въ Одессу, и изъ Москвы въ Минскъ, Вильно и Ригу. Во время Польскаго правительства, повѣтъ Оршанскій находился въ Воеводствѣ Витебскомъ, а городъ считался *Витебскимъ Присудомъ*, о чемъ упоминаетъ Гвагнинъ въ своей лѣтописи.

О Оршѣ лѣтописи впервые упоминаютъ, что въ 1066 году Великій князь Киевскій Изѧславъ Ярославичъ, объявя войну Полоцкому князю Всеславу Брячиславичу, подступилъ къ Оршѣ, близъ котораго расположа свое войско, обманомъ захватилъ Всеслава, и отправилъ его въ Киевъ, гдѣ заключилъ въ темницу.

Князь Минскій не хотѣлъ признавать власти великаго князя Киевскаго Владимира Мономаха; послѣдній, соединясь съ князьями Черниговскимъ и Ольговичами, овладѣлъ Оршею въ 1119 году.

Въ 14-мъ вѣкѣ, Витебское княжество (во владѣніи котораго находилась и Орша) принадлежало Литовскому великому князю Ольгерду Гедиминовичу. По Его смерти, Смоленскій князь (въ 1386 году) овладѣлъ Оршею: ее отняли Литовцы, предводимые своимъ княземъ Витовтомъ.

Въ 1396 году Литовскій князь Ширдигело овладѣлъ Оршою. Витовтъ вторично ее взялъ, и бывшему въ ней Намѣстнику Ширдигелы князю Ивану Михайловичу отрубилъ голову.

Въ 1500 году Польскій Король и великий князь Литовскій Александръ Казимировичъ опасаясь нападенія Россіянъ на Свои области, окружилъ Оршу деревянною стѣною (¹), а

(¹) Ист. Гос. Рос. Т. VI стр. 197.

находившійся внутри города при устьѣ рѣки Оршицы каменій замокъ повелѣлъ исправить.

Россіяне въ 1502 году взяли Оршу ⁽¹⁾.

Въ 1508 году Великій князь Московскій Василій Іоанновичъ двинулъ свои войска къ г. Оршѣ. Задумавъ измѣну противъ Короля, Литовскій князь Михаилъ Львовичъ Глинскій, съ своими клевретами, изъ Минска, подошелъ къ г. Друцку: обязалъ присягою тамошнихъ князей быть вѣрными Великому князю Московскому, и вмѣстѣ съ ними прибылъ къ Оршѣ. 13 Іюля напалъ на Литовцевъ предводимыхъ Михаиломъ Фирлѣемъ; разбитый, соединился съ Россіянами, громилъ пушками городскія стѣны замышляя сдѣлать приступъ; но подоспѣвшій на помощь осажденнымъ, Польскій Король Сигизмундъ I, принудилъ Россіянъ отступить за рѣку Днѣпръ, къ Кричеву и Мстиславлю.

Въ 1514 году Воевода великаго князя Московскаго князь Михаилъ Глинскій, съ вѣреннымъ ему передовымъ полкомъ стоялъ близъ Орши. Недовольный великимъ княземъ Московскимъ, бѣжалъ изъ стана къ Польскому Королю, но перехваченный на пути Россіянами, отправленъ въ оковахъ къ великому князю въ г. Дорогобужъ.

Въ томъ же году 8-го Сентября, въ $2\frac{1}{2}$ верстахъ отъ Орши, на лѣвомъ берегу рѣки Днѣпра, между деревнями Городнею и Антонилемъ, при рѣчкѣ Кропивнѣ, произошло генеральное сраженіе между Литовцами подъ начальствомъ Гетмана князя Константина Ивановича Острогскаго, и Россіянами предводимыми Боярами княземъ Булгаковымъ-Голицею и Челядининымъ, отъ зависти не хотѣвшими помочь другъ другу. Побѣжденные, оба захвачены въ пленъ: вой-

(¹) О Оршѣ Гвагинъ въ кроникѣ Польской изд. 1612 г. упоминаетъ: городъ деревянный съ одной стороны обведенъ Острогомъ деревяннымъ, съ другой р. Днѣпръ идетъ подъ нею; а другой городъ къ нему же приѣланъ крѣпкій каменный, подъ нимъ, по одну сторону р. Днѣпръ, а по другую рѣчка Оршица, отъ которой городъ получилъ свое название. Хоругвь его зеленая, такая-жъ, какъ и Воеводства его, Витебскаго.

ско разбито (¹), знамена, обозъ, и снарядъ огнестрѣльный, достались побѣдителямъ (²).

По взятіи Смоленска Россіянами въ 1514 году, г. Орша сдѣлался пограничнымъ городомъ Литовскаго княжества. Въ Оршинскомъ замкѣ былъ Староста, обязанностью которого было узнавать о намѣреніяхъ Россіянъ, и сообщенными ему лазутчиками свѣдѣнія повѣрять, и доносить о нихъ Королю, и во всякое время быть готовымъ отразить непріятельское нападеніе. Въ случаѣ войны, къ Оршѣ собиралось Литовское войско: замокъ имѣлъ сильный Гарнизонъ, и былъ снабженъ боевыми и сѣбѣстными припасами. Изъ Орши Польские Послы отправлялись въ г. Москву (³). Въ 1534 году Бояринъ Телепневъ, любимецъ Правительницы Московскаго Государства вдовствовавшей великой княгини Елены Васильевны, желая славы, повелъ передовой полкъ Россіянъ противъ Литовцевъ. Отъ границъ Смоленска запылали села и предмѣстія городовъ Литовскихъ, въ томъ числѣ и Орши.

1535 Шуйскій предалъ огню всѣ мѣста вокругъ города Орши.

То же самое повторилъ въ 1563 году князь Курбскій.

Въ 1564 году Староста Оршанскій Филонъ Кмита—Чернобыльскій съ Остикомъ, разбили Воеводу князя Оболенскаго, подступившаго подъ Оршу съ войскомъ изъ Вязмы.

Въ числѣ городовъ сопротивлявшихся введенію Унії, была и Орша: ея мѣщане ревностно отстаивали Правосла-

(¹) На мѣстѣ побоища, до сихъ поръ видно много кургановъ поросшихъ лѣсомъ. Съ Булгаковымъ—Голицею взяты въ пленъ 6 Воеводъ, 57 князей, болѣе 150 дворянъ и чиновниковъ (Карамз.).

(²) Ист. Гос. Рос. соч. Карамзина.

(³) Въ 1600 году Сент. 27. Польскій Посолъ Левъ Сапега, Варшавскій Каштелянъ Варшицкій и секретарь В. К. Лит. Илья Нельгржимовскій съ многими дворянами (между которыми были князь Друцкой Сокольницкій Староста Усвятскій, Оршанскій земскій судья Андрей Воропай, Витебскій Воеводичъ Иванъ Сапега, Михаилъ Фровцкевичъ, Иванъ Пасекъ, Петръ Дувинъ и Иванъ Боруцкій) и служителями выѣхали изъ Орши въ Москву.

віе, поддерживаемое Братствомъ, (т. е. сдѣланнымъ между жителями одной вѣры и языка союзомъ, возникшимъ между ними съ того времени когда Латинское духовенство покровительствуемое мѣстными властями, стало принуждать Православныхъ переходить въ Уніаты). Преслѣдованія дошли до такой степени, что Уніатскіе Епископы отняли у Православныхъ въ Оршѣ церкви, и отдали ихъ Уніатскимъ священникамъ; Православнымъ же оставили только двѣ церкви, Ильинскую и Воскресенскую. Польскій Король Сигизмундъ III въ 1604 году далъ разрешение Езуитамъ прибыть въ Оршу. Левъ Сапега на купленномъ у Кальвиновъ (¹) мѣстѣ, своимъ пожертвованіемъ имъ выстроилъ деревянный костелъ и Колледжумъ (²). По взятии Смоленска, Сигизмундъ III ѻучи въ Варшаву въ 1611 году бывш. въ Оршѣ, увеличилъ доходы Езуитовъ, а въ ихъ костель изъ своей суммы повелѣлъ сдѣлать новыя ризы и все принадлежащее къ нимъ облаченіе. Езуиты въ Оршѣ содержали училище для воспитанія сыновей Бѣлорусскихъ Дворянъ.

При Короляхъ Владиславѣ IV и Іоаннѣ Казимирѣ въ Оршу прибыли Бернардинцы (для нихъ костель и кляшторъ основалъ Андрей Млоцкій) и Доминикане (для нихъ монастырь (³) основалъ князь Іеронимъ Альбрехтъ Друцкой Сокольницкій). Францисканы появились не раньше 1680 (для нихъ построилъ монастырь Колковскій), для Тринитаровъ въ 1714 году Аламъ и Владиславъ Саковичи. Женскихъ Католическихъ монастырей было два: Маріавитокъ, и Базильяновъ; послѣдній первоначально построенный въ 1642 году Митрополитомъ Уніатскимъ Антониемъ Селявою, а въ 1758 году Староста Оршанскій Иванъ Ленковскій построилъ каменный.

(¹) *Życie Sapiehow przez Kognowickiego.*

(²) Король Іоаннъ Собiesкій въ 1690-мъ году повелѣлъ для нихъ построить каменный Костелъ и Колледжумъ.

(³) Существуетъ до сихъ поръ, утвержденъ Королемъ Владиславомъ IV въ 1655 году. (Изъ *Volumina Legum.*)

По присоединеніи Бѣлоруссіи къ Россіи всѣ монастыри существовали; въ послѣдствіи времени по распоряженію Правительства упразднены, а ихъ костелы обращены въ церкви, исключая костела Доминикановъ оставленнаго для Католиковъ.

Въ 1611 году отъ переходовъ войскъ слѣдовавшихъ изъ Литвы къ Смоленску, и отъ мора, городъ почти совершенно опустѣлъ; эти причины побудили Короля уволить Оршу отъ взноса въ казну податей на 4-е года (¹).

Въ 1631 году въ замкѣ Оршанскомъ дозволено избрать мѣсто для постройки присутственныхъ мѣстъ (¹).

Раззоренные непріятелемъ жители г. Орши, Сеймовымъ постановленіемъ 1661 года уволены отъ взноса въ казну податей на 4-е года (¹).

6-го Іюля 1812-го года, Французы подъ начальствомъ Генерала Барона Кольберта (²) въ 2-мъ часу по полуночи вошли въ Оршу, гдѣ захватили большіе запасы муки, овса, амуниціи, (которыхъ наши войска не успѣли истребить). Французы въ Оршѣ чрезъ р. Днѣпръ навели два моста, прикрывъ ихъ двумя Тетъ-депонами построенными на высотахъ лѣваго берега. При отступленіи Французскихъ войскъ изъ Москвы, Наполеонъ съ своею старою Гвардіею 7-го Ноября прибылъ въ Оршу.

Слѣдя за остатками корпуса Маршала Нея, Донской Аттаманъ Платовъ съ Казаками явился подъ Оршею. Его появленіе понудило Наполеона съ старою Гвардіею 8-го Ноября выступить къ мѣстечку Баранамъ (по дорогѣ къ г. Борисову) и за недостаткомъ лошадей скучь pontonnyй экипажъ. Эта потеря по тогдашимъ обстоятельствамъ была весьма важна (³). Прочія войска дождавшись пришедшихъ

(¹) *Volumina Legum.*

(²) Газ. Курьеръ Литовскій 1812 года.

(³) Переправа чрезъ Березину не была бы столь гибельною для Французовъ. Наполеонъ въ Оршѣ скжегъ свои бумаги, а при выступленіи изъ нея повелѣлъ скучь 60-ть pontonovъ со всѣми къ нимъ принадлежностями. (Извл. изъ соч. Графа Сегюра 1812 года.)

къ нимъ остатковъ корпуса Нея, 9-го Ноября выступили изъ Орши по дорогѣ къ Коханову, оставя въ ней 26-ть орудій, запасы (которыхъ не могли взять съ собою) и множество больныхъ между которыми было болѣе 50 офицеровъ. Опасаясь преслѣдованія отъ Казаковъ, Французы зажгли городъ. Въ то время положеніе жителей потерявшихъ съ домами все свое имущество, (и въ такое суровое время когда морозы доходили до 10-и градусовъ) было ужасно! Повсемѣстная бѣдность и нынѣ препятствуетъ имъ строить каменные дома: улицы узки, грязны; лавки бѣдны, торговля не значительна.

За городомъ производится ломка известковой плиты⁽¹⁾; ея выжиганіе составляетъ значительную промышленность жителей снабжающихъ ею не только вокругъ лежащія близайшія, но и дальня мѣста.

Кутейнскій Богоявленскій мужской монастырь близъ Орши, при устьѣ рѣчки Кутейны въ Диңпръ, основанъ въ 1623 году Федоромъ Стеткевичемъ Каштеляномъ Новогрудскимъ, и его супругою Еленою, (урожденною Княжною Соломерецкою); съ 1842-го года приписанъ къ Оршанскому Покровскому (бывшему Базильянскому) монастырю, и названъ *Загороднымъ*.

При той же рѣчкѣ есть *другой монастырь женскій*, основанъ Стеткевичемъ Подкоморiemъ Мстиславскимъ, и его матерью Аниою, урожденною княжною Огинскою⁽²⁾. Церковь сгорѣла въ 1680 году: на ея мѣстѣ построена каменная Св. Духа. Царь Алексѣй Михайловичъ въ 1656 году посыпалъ этотъ монастырь. По Его грамотѣ, на содержаніе монахинь, ежегодно отпускалось изъ казны 300 рублей, и 330 четвертей разнаго хлѣба. По Его же повелѣнію, въ 1658 году, бывшій въ Смоленскѣ Езунскій монастырь обращенъ въ женскій Вознесенскій: въ него монахини были переведены

(¹) Изъ которой тамошніе жители жгутъ превосходную извѣсть, отличающуюся бѣлизною и сплошной вязкостью.

(²) Оба монастыря сохраняютъ портреты своихъ основателей.

ны изъ Оршанского Кутеинского монастыря⁽¹⁾, а въ Кутеин-
скій, присланы изъ другихъ монастырей. Въ 1842 году мо-
настырь возведенъ въ штатъ 1-го класса.